
 
 

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ∆ΗΜΟΚΡΑΤΙΑ 
ΝΟΜΟΣ  ΑΤΤΙΚΗΣ     ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΣΗ: 27η/2011  

της 15ης-11-2011 
∆ΗΜΟΣ ∆ΙΟΝΥΣΟΥ  
Οικονοµική Επιτροπή 
Ταχ. ∆/νση: Λ. Μαραθώνος 29 & Αθ. ∆ιάκου 01      
Άγιος Στέφανος      ..Αριθ. Απόφασης: ..210/2011.. 
                                                       

ΑΠΟΣΠΑΣΜΑ 
Από το Πρακτικό της ..5ης/10/2011.. της ..27ης/2011.. ∆ηµόσιας Τακτικής 

συνεδρίασης της  Οικονοµικής Επιτροπής. 
Σήµερα την ..15η Νοεµβρίου 2011.., ηµέρα ..Τρίτη.. και ώρα ..13:00.. η Οικονοµική 

Επιτροπή συνήλθε σε ∆ηµόσια Τακτική συνεδρίαση στην αίθουσα συνεδριάσεων του 
∆ηµοτικού Καταστήµατος του ∆ήµου  ∆ιονύσου, επί της οδού Λ. Μαραθώνος 29 & Αθ. 
∆ιάκου 01 ύστερα από την υπ’ αριθ. .. 34908/11-11-2011.. πρόσκληση του Προέδρου κ. 
Πέππα Νικόλαου, Αντιδηµάρχου  Οικονοµικών – Ανάπτυξης- ∆ιαφάνειας & Ηλεκτρονικής 
∆ιακυβέρνησης, που δηµοσιεύθηκε και επιδόθηκε νόµιµα µε αποδεικτικό στα µέλη, 
σύµφωνα µε το  άρθρο 75 του Ν.3852/10,για συζήτηση και λήψη αποφάσεων στα 
κατωτέρω θέµατα της ηµερήσιας διάταξης: 
 
ΘΕΜΑ 1ο: «Έγκριση  των τεχνικών προδιαγραφών, καθορισµό των όρων του πρόχειρου 
διαγωνισµού και διάθεση της πίστωσης για την « Προµήθεια µέσων προσωπικής 
προστασίας έτους 2011 για τους υπαλλήλους του ∆ήµου»».  
ΘΕΜΑ 2ο: «Έγκριση ∆απανών και ∆ιάθεση Πίστώσεων Προϋπολογισµού ∆ήµου ο.ε. 
2011».  
ΘΕΜΑ 3ο: «Ορισµός µέλους επιτροπής διαγωνισµού για την επιλογή αναδόχου της 
µελέτης: «Μελέτη Ελέγχου-Επικαιροποίησης έργου ‘∆ΙΚΤΥΑ ΑΠΟΧΕΤΕΥΣΗΣ 
ΑΚΑΘΑΡΤΩΝ ΣΕ ΟΙΚΙΣΜΟΥΣ ΤΟΥ ∆ΗΜΟΥ ∆ΙΟΝΥΣΟΥ-ΚΡΥΟΝΕΡΙ, ΣΤΑΜΑΤΑ, 
ΡΟ∆ΟΠΟΛΗ, ∆ΙΟΝΥΣΟΣ, ΑΓΙΟΣ ΣΤΕΦΑΝΟΣ’». 
ΘΕΜΑ 4ο: «Α. Εξέταση κατά των όρων διακήρυξης του έργου: ‘Αντικατάσταση 
καταθλιπτικού αγωγού ∆ιονύσου και κεντρικού τροφοδοτικού Αναγέννησης’. 
Β. Εξέταση ένστασης κατά του Πρακτικού ∆ιαγωνισµού του έργου: ‘Αντικατάσταση 
καταθλιπτικού αγωγού ∆ιονύσου και κεντρικού τροφοδοτικού Αναγέννησης’ 
Γ. Έγκριση του Πρακτικού Ε.∆. του έργου: ‘Αντικατάσταση καταθλιπτικού αγωγού ∆ιονύσου 
και κεντρικού τροφοδοτικού Αναγέννησης’». 
ΘΕΜΑ 5ο: «Έγκριση δαπάνης, διάθεση πίστωσης για την καταβολή του Μ.Κ. της Α.Ε. 
Αξιοποίησης Ευρωπαϊκών προγραµµάτων – Κατάρτισης υπηρεσιών Τεχνικού Συµβούλου –
Περιβάλλοντος και Πολιτισµού Αγ. Στεφάνου-Άνοιξης-Κρυονερίου ΕΞΕΛΙΞΗ ΑΚΑ». 
ΘΕΜΑ 6ο: «Έγκριση δαπανών και διάθεση πιστώσεων από τον προϋπολογισµό του ∆ήµου 
ο.ε. 2011 (Εφηµερίδες)». 
ΘΕΜΑ 7ο: «Έγκριση δαπάνης και διάθεση πίστωσης προϋπολογισµού ∆ήµου ο.ε. 2011 για 
την προµήθεια προγράµµατος διαχείρισης δηµοσίων έργων». 
ΘΕΜΑ 8ο: «Έγκριση ∆απάνης και διάθεση πίστωσης ύψους €14.883,00 για την 
‘Συντήρηση χλοοτάπητα ποδοσφαιρικού γηπέδου της ∆ηµ. Κοιν. ∆ροσιάς’». 
ΘΕΜΑ 9ο: «Έγκριση αποτελέσµατος του διαγωνισµού του έργου: ‘Επισκευή του τεχνικού 
έργου επί της οδού Ρόδων στη συµβολή µε την οδό Κρυστάλλη’ της ∆ηµ. Κοιν. Αγ. 
Στεφάνου». 
ΘΕΜΑ 10ο: «Έγκριση δαπανών και διάθεση πιστώσεων από τον προϋπολογισµό του 
∆ήµου ο.ε. 2011 (Εφηµερίδες για αγορά ή µίσθωση ακινήτων)». 
ΘΕΜΑ 11ο: «Έγκριση δαπανών ΠΟΕ και διάθεση πιστώσεων από τον προϋπολογισµό του 
∆ήµου ο.ε. 2011». 
ΘΕΜΑ 12ο: «Μείωση Μισθώµατος Περιπτέρου της ∆.Κ. Ροδόπολης». 
ΘΕΜΑ 13ο: «Αποδοχή  δωρεάς της Α.Ε.Β.Ε. ΛΑΤΟΜΕΙΩΝ ΜΑΡΜΑΡΩΝ ∆ΙΟΝΥΣΟΥ – 
ΠΕΝΤΕΛΗΣ, ποσού (10.000,00) ΕΥΡΩ, για ενίσχυση των πολιτιστικών εκδηλώσεων του 
Οργανισµού Νεολαίας Άθλησης & Πολιτισµού του ∆ήµου ∆ιονύσου «Ο ΘΕΣΠΙΣ». 



 
 

ΘΕΜΑ 14ο: «Έγκριση: Α. ∆απάνης και διάθεση πίστωσης γιοα την προµήθεια ενός(1) 
οδικού ελκυστήρα και δύο(2) ηµιρυµουλκούµενων κιβαταµάξων για την µεταφορά 
απορριµµάτων και Β. της υπ’ αριθ. 15/2011 µελέτης για «προµήθεια ενός(1) οδικού 
ελκυστήρα και δύο(2) ηµιρυµουλκούµενων κιβαταµάξων για την µεταφορά απορριµµάτων». 
Τρόπος εκτέλεσης της προµήθειας». 

 
Αφού διαπιστώθηκε νόµιµη απαρτία, δηλαδή σε σύνολο εννέα (9) µελών βρέθηκαν 
παρόντα τα παρακάτω έξι (6) µέλη: 

 
             ΠΑΡΟΝΤΕΣ 

                     
ΑΠΟΝΤΕΣ 

 
1. Πέππας Νικόλαος, Πρόεδρος.                 1. Μαγγίνα Στέλλα-Σοφία  

2. Καρασαρλής Αναστάσιος   2. Ποτίδης Χρήστος 
3. Σακελλαρίου ∆ιονύσιος   3. Λίτσας Αθανάσιος  
4. Πασιπουλαρίδης Αβραάµ, Αντιπρόεδρος 
5. Ζαµάνης ∆ιονύσιος. 
6. Μπιτάκος Παναγιώτης. 

 
Τα πρακτικά τηρήθηκαν από τον κ. Σερασκέρη Εµµανουήλ, ∆ιοικητικό Υπάλληλο του 
∆ήµου ∆ιονύσου. 

Οι απόντες ∆ηµοτικοί Σύµβουλοι νοµίµως κληθέντες και εµπροθέσµως δεν παρέστησαν στη 
σηµερινή Συνεδρίαση. 
 
Προσελεύσεις: 
� Ο κ. Ποτίδης Χρήστος προσήλθε πριν την έναρξη συζήτησης του 2ου θέµατος της 

Ηµερησίας ∆ιάταξης. 
� Ο κ. Λίτσας Αθανάσιος προσήλθε πριν την έναρξη συζήτησης του 12ου θέµατος της 

Ηµερησίας ∆ιάταξης. 
 
Απουσίες: 
•  Η κ. Μαγγίνα Στέλλα-Σοφία απουσίαζε δικαιολογηµένα από την παρούσα συνεδρίαση. 
 

Αριθµός Απόφασης:  ..210/2011.. 
 

ΘΕΜΑ 12ο: «Μείωση Μισθώµατος Περιπτέρου της ∆.Κ. Ροδόπολης». 
 
 
Ο Πρόεδρος εισηγούµενος το θέµα είπε: Σύµφωνα µε την γνωµοδότηση του δικηγόρου του 
∆ήµου, κ. Βασιλείου Ιωάννη η οποία έχει ως εξής: 
 
Με την µε αρ. πρωτ. 32772/26.10.11 αίτηση της κ. ∆ηµοσθένους Μαρίας, µισθώτριας του 

ευρισκόµενου επι της οδούς Αγ. Ιωάννου και Ειρήνης στη Ροδόπολη δηµοτικού περιπτέρου , ζητείται 

η µείωση του καταβαλλοµένου απο αυτήν και ανερχοµένου σήµερα στο ποσό των 937€  µισθώµατος 

σε ποσοστό 25% για τους λόγους που αναφέρονται στην αίτηση [ανατροπή δεδοµένων λόγω της 

οικονοµικής κρίσης, µείωση του τζίρου κατά 45%, µείωση προµήθειας-κέρδους, υπερβεβαρηµένο 

φορολογικό καθεστώς κ.α] 

ΝΟΜΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ:   

1. Στον Κ.∆.Κ (ν. 3463/06), στον ν. 3852/10  και σε άλλες διατάξεις που ρυθµιζουν θέµατα Ο.Τ.Α , 

∆ηµοσίου και Ν.Π.∆.∆ ,  υπάρχει έλλειψη νοµοθετικής πρόβλεψης για τις περιπτώσεις  µείωσης του 

µισθώµατος των ακινήτων που εκµισθωτής είναι οι Ο.Τ.Α ή το ευρύτερο ∆ηµόσιο. 



 
 

2. Σύµφωνα µε το αρ. 361 ΑΚ “για τη σύσταση ή αλλοίωση ενοχής µε δικαιοπραξία απαιτείται σύµβαση 

εφόσον ο νόµος δεν ορίζει διαφορετικά”.  Η διατυπούµενη µε τη διάταξη αυτή ' αρχή της ελευθερίας 

των συµβάσεων', εκτός απο την την ελευθερία σύναψης ή µη σύναψης της σύµβασης  και την 

ελευθερία επιλογής αντισυµβαλλοµένου, καθιερώνει το δικαίωµα των συµβαλλοµένων µερών να 

διαµορφώνουν ελευθέρως το περιεχόµενο της σύµβασης, συµπερι-λαµβανοµένου του καθορισµού του 

καταβαλλόµενου µισθώµατος, υπο τον όρο οτι δεν παραβιάζουν τον νόµο ή τα χρηστά ήθη και δεν 

ασκούν το δικαίωµά τους αυτό καθ' υπέρβαση των ορίων το, όπως αυτά ιδίως διαγράφονται 

συµφώνως προς την καλή πίστη, τα χρηστά ήθη και τον κοινωνικό και οικονοµικό του σκοπό.  

3. Με τη διάταξη του αρ. 288 ΑΚ προβλέπεται η δυνατότητα διαµόρφωσης της έννοµης σχέσης, όταν 

αυτό επιβάλλεται από την καλή πίστη. Η καλή πίστη επιβάλλει είτε την επιχείρηση θετικών πράξεων, 

είτε την απαγόρευση ενεργειών τόσο στον οφειλέτη σε συναίνεση για την τροποποίηση της 

συµβάσεως, εφόσον υπάρχει ιδιαίτερος σοβαρός λόγος και συντρέχουν αντικειµενικά κριτήρια 

αντλούµενα από την ίδια την έννοµη τάξη και τις κρατούσες αντιλήψεις. 

4. Περαιτέρω, κατά την σαφή έννοια του άρθρου 388 ΑΚ, προβλέπονται οι προϋποθέσεις υπό τις οποίες 

παρέχεται στον ένα από τους συµβαλλόµενους σε αµφοτεροβαρή σύµβαση το διαπλαστικό δικαίωµα 

να ζητήσει από το δικαστήριο την αναγωγή της οφειλόµενης παροχής στο µέτρο που αρµόζει, ή και τη 

λύση ολόκλήρης της σύµβασης εφόσον η τελευταία δεν έχει ακόµη εκτελεστεί και οι οποίες είναι :  α) 

µεταβολή των περιστατικών, στα οποία κυρίως, ενόψει της καλής πίστης και των συναλλακτικών 

ηθών, τα µέρη στήριξαν τη σύναψη της αµφοτερβαρούς συµβάσεως, β) η µεταβολή µπορεί να είναι 

µεταγενέστερη της κατάρτισης της συµβάσεως και να οφείλεται σε λόγους που ήταν έκτακτοι και δεν 

µπορούσαν να προβλεφτούν, γ) από την µεταβολή αυτή η παροχή του οφειλέτη ενόψει και της 

αντιπαροχής να καθίσταται υπέρµετρα επαχθής. Εφόσον δεν συντρέχει, από τις, ως άνω, 

προϋποθέσεις εφαρµογής του άρθρου 388 ΑΚ, εκείνη της απρόοπτης και ανυπαίτιας µεταβολής των 

συνθηκών, είναι επιτρεπτή, η εφαρµογή του άρθρου 288 ΑΚ, εφόσον συντρέχουν οι υπόλοιπες 

προϋποθέσεις εφαρµογής αυτού.  

ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΤΗΣ ΑΙΤΗΣΗΣ - Η ΑΠΟΨΗ ΜΑΣ 

Εξαιτίας της απουσίας σαφούς νοµοθετικής πρόβλεψης σχετικά µε τη µείωση των µισθωµάτων επι 

ακινήτων που εκµισθωτής είναι οι Ο.Τ.Α,  η δυνατότητα που παρέχεται στα συµβαλλόµενα µέρη 

(ιδιοκτήτη και ενοικιαστή) είναι η προβλεπόµενη απο τις παραπάνω γενικές διατάξεις, όπου κατά το 

αρ. 361 ΑΚ στα πλαίσια συνεννόησης και συνεργασίας σε συνδυασµό µε τη διάταξη του αρ. 288 

αλλά και µε αξιολόγηση της µεταβολής των συνθηκών κατά το αρ. 388 ΑΚ  δύνανται να καταλήξουν 

στην επιθυµητή λύση.  



 
 

Στη προκειµένη περίπτωση, η  αιτούσα, ζητά τη  µείωση του µισθώµατος και δη σε ποσοστό 25% 

επικαλούµενη ανατροπή των δεδοµένων επι των οποίων στηρίχθηκε προφανώς για τη σύναψη της 

µίσθωσης, αναφερόµενη στην οικονοµική κρίση, στη µείωση του τζίρου κατά 45%, στη µείωση 

προµήθειας-κέρδους, στο υπερβεβαρηµένο φορολογικό καθεστώς κλπ.  

Απο τα στοιχεία του φακέλου της υπηρεσίας αλλά και απο τη πραγµατική γνώση της κατάστασης, 

αναφορικά µε την προκείµενη περίπτωση, προκύπτει οτι το εν λόγω µίσθιο πρόκειται για περίπτερο 

που ευρίσκεται σε προνοµιακό σηµείο της Ροδόπολης (απο πλευράς θέσης, επισκεψιµότητας κλπ) . 

Επίσης είναι ένα απο τα µόλις τρία (συµπεριλαµβανοµένου και του ιδίου) περίπτερα της δηµοτικής 

κοινότητας της ιδίας δυναµικής απο άποψη αξιοποίησης,  εκµετάλλευσης και δραστηριοποίησης , 

γεγονός που, αν δεν την ενισχύει, σε κάθε περίπτωση διατηρεί στα ίδια διαµορφωθέντα µέχρι σήµερα 

επίπεδα  τη µισθωτική του αξία, αφού εξ αυτού του λόγου δεν δικαιολογείται ούτε άλλωστε υφίσταται 

µειονεκτική θέση.  

Και ναι µεν στη σηµερινή πραγµατικότητα και συγκυρία έχουν επηρεασθεί οι δηµοσιονοµικές 

συνθήκες και ενδεχοµένως να έχουν αυξηθεί οι φορολογικές υποχρεώσεις της αιτούσας, πράγµα που 

άλλωστε έχει υποστεί ο µέσος Ελληνας πολίτης, όµως τούτο επουδενί λόγω συναρτάται ή συνέχεται 

µε τυχόν αντίκτυπο στη µείωση της µισθωτικής αξίας του εν λόγω µισθίου. Εξάλλου τόσο απο την 

αίτηση, όσο και απο την πραγµατικότητα της αγοράς του ∆ήµου µας και εν προκειµένω της δηµοτικής 

κοινότητας της Ροδόπολης  και ειδικά όσον αφορά τα µίσθια της συγκεκριµένης µορφής και 

λειτουργίας, δεν υπάρχει κανένα στοιχείο που να δικαιολογεί τη  µείωση της µισθωτικής αξίας 

του προκείµενου µισθίου.   

Αντίθετα, αποτελεί γνωστό τοις πάσι, οτι τα µίσθια αυτής της µορφής έχουν διατηρήσει την µισθωτική 

τους αξία και ιδιαίτερα το συγκεκριµένο για τους αναφερόµενους στη προηγούµενη παράγραφο 

λόγους, το οποίο στη πραγµατικότητα δεν είναι υψηλό σε σχέση µε τις διαµορφωµένες τιµές στην 

αντίστοιχη των µισθίων  αυτών αγορά, όντας σε πλήρη αντιστοίχηση και αναλογία µε αυτά , γεγονός 

που πρόσθετα ενισχύεται απο την  πρόσφατη τροποποίηση της προκείµενης µίσθωσης και µάλιστα 

εν µέσω των παρόντων οικονοµικών συνθηκών και αποδοχή των σχετικών όρων αναφορικά µε το 

ύψος του µισθώµατος.  

Κατά συνέπεια των παραπάνω θεωρώ οτι δεν συντρέχει νόµιµη περίπτωση µείωσης του 

προκείµενου µισθώµατος και αποδοχής του εν θέµατι αιτήµατος κατά τούτο, πλην όµως η 

αιτούσα διατηρεί και έχει την δυνατότητα προσφυγής στα Ελληνικά ∆ικαστήρια µε αίτηµα την εύλογη 

µείωση του µισθώµατος λόγω της επικαλούµενης απο αυτήν απρόοπτης µεταβολής των συνθηκών 



 
 

κατ' αρ. 388 ΑΚ η ευδοκίµηση του οποίου τελεί  υπο την προϋπόθεση της απόδειξης της 

προβαλλοµένης µεταβολής και της συνάρτησής της µε την εξεταζόµενη σύµβαση µισθώσεως.   

Προτείνω την αποδοχή της ανωτέρω γνωµοδότησης. 

Η ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ 
Λαµβάνοντας υπόψη: 
� Την εισήγηση του Προέδρου. 
� Τις διατάξεις του άρθρου 72 του Ν.3852/2010 (Καλλικράτης). 
� Την µε αριθ. πρωτ. 34671/9-11-2011 γνωµοδότηση του ∆ικηγόρου του ∆ήµου 
� Τις τοποθετήσεις των ∆ηµοτικών Συµβούλων.    

 
 

Α   Π  Ο  Φ  Α  Σ  Ι  Ζ  Ε  Ι ΟΜΟΦΩΝΑ 
 

Αποδέχεται την µε αριθ. πρωτ. 34671/9-11-2011 γνωµοδότηση του ∆ικηγόρου του 
∆ήµου σύµφωνα µε τη οποία δεν συντρέχει νόµιµη περίπτωση µείωσης του προκείµενου 

µισθώµατος και αποδοχής του αιτήµατος µείωσης του µισθώµατος του περιπτέρου 

Ροδόπολης, πλην όµως η αιτούσα διατηρεί και έχει την δυνατότητα προσφυγής στα Ελληνικά 
∆ικαστήρια µε αίτηµα την εύλογη µείωση του µισθώµατος λόγω της επικαλούµενης από αυτήν 
απρόοπτης µεταβολής των συνθηκών κατ' αρ. 388 ΑΚ η ευδοκίµηση του οποίου τελεί  υπό την 
προϋπόθεση της απόδειξης της προβαλλοµένης µεταβολής και της συνάρτησής της µε την εξεταζόµενη 
σύµβαση µισθώσεως.   

 
Αφού αναγνώστηκε το πρακτικό αυτό υπογράφεται ως ακολούθως: 
Ο ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ 

 

Πέππας Νικόλαος 

ΤΑ   ΜΕΛΗ 
1. Καρασαρλής Αναστάσιος 
2. Σακελλαρίου ∆ιονύσιος. 
3. Ποτίδης Χρήστος. 
4. Λίτσας Αθανάσιος. 
5. Πασιπουλαρίδης Αβραάµ. 
6. Ζαµάνης ∆ιονύσιος. 
7. Μπιτάκος Παναγιώτης. 

       ΑΚΡΙΒΕΣ ΑΝΤΙΓΡΑΦΟ 
     Ο  ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ 

 
 
 
      Πέππας Νικόλαος 

      Αντιδήµαρχος Οικονοµικών 
 – Ανάπτυξης- ∆ιαφάνειας & 

     Ηλεκτρονικής ∆ιακυβέρνησης 
 

Σχέδιο 
Φάκελος Αποφάσεων  Οικονοµικής Επιτροπής  
Κοινοποίηση 
∆Κ Ροδόπολης 
Εσωτερική ∆ιανοµή 

1. Γραφείο ∆ηµάρχου. 
2. ∆/νση Οικονοµικών Υπηρεσιών 


